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ЗАКОНОМІРНОСТІ УПРАВЛІННЯ ВЗАЄМОДІЄЮ ВИЩОГО
НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ІЗ ЗОВНІШНІМ СЕРЕДОВИЩЕМ

У статті розглянуто та проаналізо-
вано закономірності управління взаємо-
дією ВНЗ із зовнішнім середовищем.
Визначено комплекс закономірностей
системи управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем. Зазначено, що
для дocягнeння ефективності управлі-
нської діяльності нeoбxiдне дотримання
вcix упpaвлiнcькиx закономірностей.
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равления взаимодействием вузов с
внешней средой. В статье рассмотрены
и проанализированы закономерности уп-
равления взаимодействием вуза с внеш-
ней средой. Определен комплекс законо-
мерностей системы управления взаимо-
действием вуза с внешней средой. Ука-
зано, что для достижения эффективнос-
ти управленческой деятельности необхо-
димо придерживаться всех управленчес-
ких закономерностей.
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Мета: розглянути та проаналізува-
ти закономірності управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем; визна-
чити комплекс закономірностей системи
управління взаємодією ВНЗ із зовнішнім
середовищем.

Перетворення, що відбуваються в
українській економіці, сприяють її актив-

ному входженню до системи міжнарод-
них економічних відносин, а разом із тим
і до глобалізованої системи світової еко-
номіки. Вони торкаються також й інших
сфер життя, зокрема освіти.

Стійке та ефективне управління сис-
темою вищої освіти України є одним з
головних стратегічних завдань уряду
країни, від вирішення якого безпосеред-
ньо залежать соціальна стабільність та
результативність реформ, що прово-
дяться в усіх галузях національної еко-
номіки. Ефективна система управління
взаємодією ВНЗ із зовнішнім середови-
щем є запорукою формування науково
орієнтованої економіки, що, у свою чер-
гу, виступає однією з умов забезпечення
якісного економічного зросту.

Слід ураховувати й значимість ви-
користання єдиної стратегії управління
вищою освітою. Процеси переходу до
нової системи зумовили загострення
протиріч між самостійністю, яку вияв-
ляють суб'єкти управління вищою осві-
тою, та необхідністю забезпечення ефек-
тивних методів управління на всіх рівнях.
Отже, проблема закономірностей управ-
ління взаємодією ВНЗ із зовнішнім се-
редовищем є актуальною.

Тенденціям управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем свого
часу приділяли увагу В. Гінзбург,
О. Козлова, В. Скнар та інші.

Закономірності управління вищими
навчальними закладами розглядали М.
Генсон, Г. Єльникова, В. Качалов, В.
Левшина, Є. Павлютенков, Ю. Похол-
ков, С. Салига, Є. Сахарчук, Т. Соро-
чан, О. Спірін, Ю. Татур, Г. Цехмістро-
ва, А. Харківська, Є. Хриков.

Загальні проблеми управління взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем
висвітлено в працях Г. Єльникової,
І. Корнилової, В. Паламарчук, В. Пінчу-
ка, О. Попової, М. Поташника, В. Сергі-
євського, Ю. Таран, В. Шукшунова,
А. Чернюк, А. Хуторського, Н. Юсуф-
бекової та інших.

У дисертаційних роботах останніх
років розглянуто загальні питання уп-
равління вищою освітою (С. Андрейчук,
П. Вишневський, В. Мануйленко, В.
Олійник, І. Трегубенко та ін.); модерні-
зації структури управління ВНЗ (О.
Жигло, А. Зубко, Н. Дворнікова, Є Хри-

ков та інші).
Одним із перших учених, які намага-

лися виявити закономірності процесу
управління навчальним закладом, був
Ю. Конаржевський [2, 87]. Під час свого
дослідження він сформулював і розкрив
такі з них: наукове управління навчаль-
ним закладом може бути забезпечене за
умови його високого аналітичного рівня;
чим вищий рівень доцільності управлі-
нської діяльності, тим ефективніші її ре-
зультати; чим вищий рівень безперерв-
ності управлінських впливів, тим вища
ефективність результатів управління;
безупинний характер управління можна
реалізувати лише через відносно замк-
нуті процеси, що називаються управлі-
нськими циклами; чим стабільніший ритм
управління, тим вища організованість
управлінської системи та ефективніша її
діяльність; взаємозалежне й узгоджене
функціонування системи в цілому забез-
печується дотриманням найважливіших
пропорцій у діяльності та структурі ке-
руючої та керованої підсистем; управлі-
ння може бути ефективним тільки в тому
разі, якщо керуюча підсистема здатна
виконувати всі види діяльності, необхідні
для управління такою системою.

Проаналізувавши перелічені законо-
мірності, можна сказати, що вони харак-
теризують процесуально-технологічні
зв'язки управлінської діяльності. Автор
визначає закономірні зв'язки між педа-
гогічним процесом і управлінням, між
системами, пов'язаними з навчальними
закладами й управлінням, а також зв'яз-
ки всередині процесу управління [8,
110].

Отже, ці закономірності дають
підстави вважати, що система, у якій вони
виявляються, – це система управління
навчально-виховною роботою.

Але слід зазначити, що зовнішнє уп-
равління навчальним закладом, що
здійснюється за допомогою державних
механізмів, ширше, ніж внутрішнє, а
внутрішнє управління набагато ширше
за управління навчально-виховною ро-
ботою, тобто це різні системи [4, 45].

В. Пікельна [3, 79] виділяє такі зако-
номірності управління навчальним зак-
ладом: єдність управління; сполучення
централізму й децентралізму; співвідно-
шення керуючої й керованої систем;
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вплив загальних функцій управління на
кінцевий результат.

А. Харківська виділила комплекс за-
кономірностей системи управління взає-
модією вищого навчального закладу ІІІ–
ІV рівня акредитації із зовнішнім сере-
довищем: чим вищий рівень навчально-
го, наукового та економічного потенціа-
лу ВНЗ, тим ефективніше реалізується
процес управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем; чим вищий
рівень вимог щодо підготовки майбутніх
фахівців, тим якіснішими мають бути
навчально-виховний процес та профе-
сійна компетентність професорсько-вик-
ладацького складу; чим конкретніші та
обґрунтованіші критерії для визначен-
ня якості роботи ВНЗ, тим оперативніше
здійснюється реагування на вимоги сьо-
годення; чим повніше забезпечується
взаємодія керівника та персоналу в
змістовій, процесуальній й організаційній
сторонах діяльності педагогічного колек-
тиву, тим ефективніше управління й вищі
результати діяльності колективу; чим
прозоріший процес вирішення питань на
загальних зборах трудового колективу,
тим ефективніше здійснюється досягнен-
ня загальної мети управління ВНЗ; чим
ґрунтовніше відбуваються пошук, вив-
чення та впровадження інноваційних тех-
нологій, методик управління ВНЗ, зас-
тосовуваних у різних країнах, тим ефек-
тивніше управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем [5, 118].

Г. Єльникова [1, 56] виокремила на-
ступні закономірності адаптивного уп-
равління навчальним закладом.

1. Спрямування – це втручання в са-
морух системи (природний розвиток
людини, організації) і не що інше, як уп-
равління.

2. Управління завжди продуктивне,
якщо управлінський вплив спрямований
на природний шлях розвитку (людини,
організації тощо). Таке управління буде
адаптивним.

3. Ефективність управління завжди
підвищується, якщо воно здійснюється
з опорою на самоуправління (спрямова-
ного самовпливу).

4. Факт самоуправління завжди має
місце, коли зовнішні вимоги (реальна
ситуація, розпорядження, наказ тощо)
створюють для людини ситуацію додат-
кової орієнтації.

5. Самоуправління неможливе без
усвідомлення й забезпечення реалістич-
ності мети діяльності.

6. Усвідомлення й забезпечення реа-
лістичності мети відбуваються тільки на
основі аналізу та узгодження власних
спрямувань людини (або організації) з
вимогами до неї суспільства, держави та

урахуванням реальної ситуації, що скла-
дається.

7. Узгодження цілей визначає напрям
подальшого розвитку, адаптує існуван-
ня людини (або організації) до реальних
умов, зберігаючи досягнутий рівень
розвитку.

8. Розвиток завжди забезпечується
узгодженням взаємодії різноспрямова-
них впливів, які є рушійною силою і ма-
ють утворювальну, руйнуючу основу
або представлені різносполученими
співвідношеннями цих основ. Якщо такі
впливи спонтанні, тоді рух системи хао-
тичний, що зумовлює вільний розвиток.
Якщо впливи упорядковані, рух систе-
ми спрямовується в певному напрямку,
що забезпечує спрямований розвиток.
Якщо упорядкування здійснюється
ззовні, має місце адміністративне управ-
ління, результатом якого є запрограмо-
ваний примусовий розвиток. Якщо упо-
рядкування здійснює сама система (лю-
дина, організація), має місце самоуправ-
ління, результатом якого є спрямований
саморозвиток, усвідомлено запрограмо-
ваний, узгоджений з усіма зацікавлени-
ми сторонами.

9. Реалізація узгоджених цілей на ос-
нові самоуправління (спрямованого са-
мовпливу) являє собою спрямовану са-
моорганізацію й забезпечує спрямований
саморозвиток. Це не що інше, як усві-
домлена, цілеспрямована діяльність лю-
дини (або організації), ініціатором якої
виступає сама людина (організація).
Ідеться про організацію самого себе на
конкретну діяльність (процес упорядку-
вання). Така діяльність завжди приво-
дить до бажаного результату (досягнен-
ня мети).

10.  Прогресивний розвиток систе-
ми характеризується висхідним шляхом,
який забезпечує перехід системи з більш
низького на вищий рівень організації.
При цьому розвиток системи в горизон-
тальному шарі будь-якого рівня можли-
вий до того часу, доки система не опанує
весь вільний простір. Далі їй необхідно
перейти на більш високий рівень, де вона
продовжить  свій розвиток. Перехід си-
стеми на більш високий рівень змінює її
якісний, а продовження розвитку в но-
вому горизонті –  кількісний склад. Це
прогресивний шлях розвитку. Якщо за
будь-яких умов у системі припиняється
висхідний шлях, її утворювальні сили
перетворюються в руйнуючі (система
сама себе руйнує). Починається регрес
системи.

Тому цілісний процес спрямованої
самоорганізації потребує супровідного
аналізу та оцінювання для прогнозуван-
ня шляхів подальшого розвитку, який

попереджає перехід утворювальної сили
в руйнуючу.

Є. Хриков зазначає, що система за-
кономірностей управління взаємодією
вищого навчального закладу із
зовнішнім середовищем буде більш
цілісною, повною, якщо аналізувати на-
явні в управлінні суперечності та недо-
ліки, оскільки вони частіше за все зу-
мовлені тим, що не враховувалися різні
закономірні зв'язки [6, 98].

Учений виділяє такі закономірності
управління взаємодією ВНЗ із зовнішнім
середовищем:

1) ефективність управління ВНЗ за-
лежить від того, наскільки в його діяль-
ності враховуються особливості впливу
зовнішнього середовища;

2) управління ефективне, якщо воно
забезпечує максимально можливий
рівень реалізації умов, які забезпечують-
ся державою для функціонування на-
вчального закладу;

3) ефективність управління вищим
навчальним закладом тим вища, чим ви-
щий рівень взаємовизначення керуючої
і керованої підсистем;

4) ефективність управління ВНЗ тим
вища, чим повніше управлінська
діяльність опирається на положення наук,
що лежать у її основі;

5) ефективність управління ВНЗ тим
вища, чим оптимальніше співвідношен-
ня об'єктивно необхідних оперативно-
поточних і стратегічних завдань управлі-
ння;

6) управління є ефективним, якщо
забезпечуються єдність і цілісність усіх
груп умов, необхідних для реалізації мети
навчального закладу;

7) ефективність управління вищим
навчальним закладом тим вища, чим по-
вніше реалізується творчий потенціал
педагогічної праці;

8) ефективність управлінської діяль-
ності тим вища, чим вищий рівень про-
фесіоналізму особистості та діяльності
керівників навчальних закладів;

9) ефективність управління ВНЗ тим
вища, чим оптимальніше співвідношен-
ня цілеспрямованих управлінських
впливів, самоорганізації та саморегулю-
вання;

10) управління ефективне, якщо
відбувається на основі науково обґрун-
тованого плану роботи;

11) ефективність управління ВНЗ
тим вище, чим повніше в структурі уп-
равлінської діяльності реалізується на-
уково спланований зміст діяльності в
тому або іншому управлінському циклі;

12) управління ефективне, якщо за-
безпечене достатньою інформацією про
реалізацію прийнятих у тому або іншо-
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му управлінському циклі управлінських
рішень;

13) ефективність управління тим
вища, чим повніше забезпечується рівень
необхідної розмаїтості підсистем вищого
навчального закладу;

14) управління ефективне, якщо за-
безпечується цілісність усіх функцій
управління в кожному з управлінських
циклів.

Проаналізувавши зміст представле-
них науковцями закономірностей, зазна-
чимо, що всі автори виділяють особ-
ливість взаємозв'язку керуючої та ке-
рованої підсистем, але суть цієї законо-
мірності визначається ними по-різному.

Щодо закономірності, яка встанов-
лює зв'язок між ефективністю управлін-
ня й реалізацією постійно повторюваних
замкнутих управлінських циклів, то вона
виділена всіма авторами, хоча дещо
відрізняється за формулюванням.

Визначено, що спорідненими є ще дві
закономірності: перша з них пов'язана з
вимогами щодо компетентності керів-
ників, а друга – із забезпеченістю уп-
равління інформацією.

Розглянувши закономірності, визна-
чені науковцями, можна зазначити, що на
сучасному етапі цілісна система законо-
мірностей, які охоплюють усі сторони
управління взаємодією ВНЗ із зовнішнім
середовищем, розроблена недостатньо.

Проаналізувавши зазначене вище,
можна визначити комплекс закономірно-
стей системи управління взаємодією ВНЗ
із зовнішнім середовищем:

1. Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем ефективне, якщо
впpoвaджeно cиcтeму мeнeджмeнту
якocтi, якa вiдпoвiдaє вимoгaм тa
кpитepiям мiжнapoднoгo cтaндapту ISO
9000 [7, 56]. Це передбачає нaявнicть
чiткиx пepcпeктив poзвитку ВНЗ,
oбґpунтoвaнicть мiciї cтpaтeгiчнoгo
плaну, пoтoчниx плaнiв poбoти;
кoнкpeтнicть пpийнятиx piшeнь, їx
зв'язoк зi cтpaтeгiєю poзвитку
нaвчaльнoгo зaклaду, нaявнicтю чiткoї
cиcтeми зaбeзпeчeння викoнaння
упpaвлiнcькиx piшeнь; вiдпoвiднicть
упpaвлiння ВНЗ cучacним тeндeнцiям
тeopiї тa пpaктики упpaвлiння;
вiдпoвiднicть cтpуктуpи упpaвлiння
ВНЗ cтpaтeгiї тa зaвдaнням йoгo poбoти;
рoзвитoк дeмoкpaтичниx зacaд
упpaвлiння, пiдвищeння caмocтiйнocтi
cтpуктуpниx пiдpoздiлiв ВНЗ; пocтiйнe
вдocкoнaлeння упpaвлiнням якicтю
ocвiти у вищoму  нaвчaльнoму зaклaдi.

2. Діяльність ВНЗ буде ефективною
за умови цілеспрямованого управління
взаємодією із зовнішнім середовищем.

3. Управління взаємодією ВНЗ із

зовнішнім середовищем eфeктивнe, якщo
опирається на основні положення стра-
тегічного управління і вiдпoвiдaє мiciї тa
зaвдaнням унiвepcитeту.

4. Ефективність управління взаємо-
дією із зовнішнім середовищем тим вища,
чим повніше діяльність ВНЗ відповідає
тенденціям розвитку вищої освіти у світі.

5. Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем буде ефектив-
ним, якщо у ВНЗ створена і функціонує
відповідна організаційна структура (на-
явність відділів стратегічного розвитку,
моніторингу, відповідальних за напрями
взаємодії та ін.).

6. Упpaвлiння eфeктивнe, якщo
cтpaтeгiя упpaвлiння взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем включaє
нacтупнi ocнoвнi eтaпи: плaнувaння взає-
модії ВНЗ із зовнішнім середовищем,
aнaлiз взаємодії ВНЗ із зовнішнім сере-
довищем, вибip цiлeй упpaвлiння взає-
модією ВНЗ із зовнішнім середовищем,
визнaчeння cтpaтeгiї упpaвлiння взаємо-
дією ВНЗ із зовнішнім середовищем
вiдпoвiднo дo пpiopитeтiв ВНЗ,
cтвopeння умoв для peaлiзaцiї cтpaтeгiї,
peaлiзaцiя cтpaтeгiї управління взаємо-
дією ВНЗ із зовнішнім середовищем,
кoнтpoлювaння тaoцiнювaння peaлiзaцiї
cтpaтeгiї.

7. Упpaвлiння eфeктивнe, якщo
здiйcнюєтьcя нa ocнoвi, пepш зa вce,
кoмплeкcнoгo пiдxoду, пiдгpунтям якoгo
є стратегічний, ocoбиcтicнo opiєнтoвaний,
пpoблeмнo opiєнтoваний тa cиcтeмний
пiдxoди.

8. Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем ефективне, якщо
запроваджено систему контролю за зов-
нішніми ризиками ВНЗ та визначено ме-
ханізми управління ними.

9. Управління взаємодією із
зовнішнім середовищем ефективне, якщо
нейтралізує вплив зовнішніх загроз на
діяльність ВНЗ і трансформує потенційні
можливості у внутрішні умови функці-
онування ВНЗ.

10. Взаємодія ВНЗ із зовнішнім се-
редовищем буде ефективною, якщо дер-
жавні механізми управління доповнюва-
тимуть внутрішньовузівськими.

11. Ефективність управління взаємо-
дією ВНЗ із зовнішнім середовищем тим
вища, чим повніше у змісті освіти пред-
ставлені особливості окремих видів про-
фесійної діяльності (залучення робото-
давців до розробки навчальних планів,
програм, організації практик, оцінки
ефективності освіти).

12. Ефективність управлінської
діяльності тим вища, чим вищий рівень
професіоналізму особистості та діяль-
ності керівників навчальних закладів.

13. Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем ефективне, якщо
на основі системного його аналізу прий-
маються відповідні управлінські рішен-
ня.

14. Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем ефективне, якщо
зaпpoвaджeно cиcтeму пocтiйнo дiючoгo
мoнiтopингу.

Управління взаємодією ВНЗ із
зовнішнім середовищем відбувається в
умовах формування загальноєвропейсь-
кого простору вищої освіти. Сьогодні
наукою управління визначено законо-
мірності, які є базою для вирішення ба-
гатьох завдань, що постають перед кер-
івником ВНЗ при управлінні взаємодією
вищого навчального закладу із
зовнішнім середовищем. Слід зазначити,
що закономірності управління взаємо-
дією ВНЗ із зовнішнім середовищем є
фундаментом для ефективної системи
управління. Отже, без дотримання зако-
номірностей управління створення ефек-
тивних систем управління взаємодією
ВНЗ із зовнішнім середовищем немож-
ливе.
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